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Рис. 1 - Воронка продажу освітньої послуги з спеціальності «маркетинг»
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Одеська національна академія харчових технологій

Асортимент продукції, яку випускає підприємство, є основою фінансового 
стану виробника, з одного боку, а з іншого, визначає його місце на ринку. Тому 
ефективну асортиментну політику підприємства слід розглядати як інструмент 
досягнення певних цілей. Єдиного трактування змісту поняття «асортиментна 
політика» на сьогодні не існує. В дослідженні Біленького О.Ю. [1] наведено 
визначення цього поняття різними авторами, більшість яких підкреслює, що
«асортиментна політика» підприємства це систем дій, засобів для досягнення 
високих фінансових результатів виробника і забезпечення споживачів 
різноманітною якісною продукцією.

Для підприємств хлібопекарської галузі проблема оптимізації асортименту 
продукції особливо важлива тому, що хліб і хлібобулочні вироби (ХБВ) для 
вітчизняного споживача є продуктом номер один, і вимоги до його якості і ціни 
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дуже високі. Підприємства галузі випускають широкий асортимент продукції, 
який постійно поповнюється новими видами. Розширення, оновлення 
асортименту продукції підвищує конкурентоздатність підприємства на ринку.

В умовах скорочення споживання хліба і ХБВ в Україні [2 ], рис. 1, рі вень 
конкуренції на ринку зростає, що спонукає підприємства до пошуку шляхів 
підвищення ефективності їх діяльності, в тому числі за рахунок оптимізації 
асортименту.

На сьогодні розроблено багато методів аналізу ефективності управління 
асортиментом [1], [3]. Ефективність методів перш за все залежить від повноти 
інформаційної бази, зокрема від інформації про випуск і продажі кожного виду 
продукції, яка є результатом управлінського обліку. Чим детальніше буде 
представлена  інформація про рівень продажу кожного найменування продукції, 
у тому числі по точках реалізації, тим більш якісним буде і сам аналіз і 
формулювання певних висновків і пропозицій щодо вдосконалення асортименту. 
В умовах широкого асортименту продукції виконання аналітичної роботи 
потребує застосування формалізованих методів і алгоритмів обробки інформації і 
ПЕОМ. Управління багатономенклатурним асортиментом доцільно проводити за 
допомогою методів АВС і ХYZ – аналізів, які дозволяють виявити високо- 
рентабельні види продукції, швидкість і стабільність їх реалізації.

Рис. 1 – Динаміка виробництва хліба і хлібобулочних виробів в Україні за 
період 2007- 2018 рр.

На основі АВС – аналізу всю номенклатуру продукції ділять на групи. В 
основу методу покладено «правило Парето», за яким 20 %  видів продукції дають 
80 % прибутку. Ці види продукції утворюють групу А. Група В, яка становить 20-
35 % всіх видів продукції, забезпечує 15 %  продажів (прибутку), група С, яка 
включає 50-60 % найменувань, забезпечує 5 % продажів (прибутку). Групи 5-15-
80 в реальних умовах можуть змінюватися і їх треба визначати індивідуально. 
Застосування готових програм, наприклад  програми STATISTICA або EXCEL,
дозволяють виконати цю роботу швидко і якісно.

XYZ – аналіз дає можливість оцінити ступінь стабільності продажу кожного 
найменування продукції. В основі аналізу лежить визначення коефіцієнта варіації 
рівня продажів. В групу Х включають товари з рівнем коефіцієнта варіації до 10 
%, в групу Y – з рівнем  коефіцієнта в межах  10 %  - 25 %, в групу Z – з рівнем 
коефіцієнта вище 25 %. Для визначення груп також необхідно використовувати 
ПЕОМ і відповідне програмне забезпечення. Ще більш високого ефекту можна  
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досягти шляхом поєднання обох методів. В цьому випадку отримують своєрідну 
матрицю виду, рис.2. Не всі клітини матриці можуть бути заповненими, але склад 
матриці допоможе визначити характеристики кожного виду продукції. 

Частка виручки (прибутку)
X Y Z

A AX AY AZ
B BX BY BZ
C CX CY CZ

                   Стабільність продажів
Рис. 2 – Матриця ABC-XYZ

Класифікація продукції дає можливість визначити найбільш вагомі і важливі 
види продукції, які необхідно постійно контролювати і слідкувати за рівнем їх цін. 
Дані про обсяги продажів видів продукції дають можливість побудувати моделі 
прогнозу, що в свою чергу, забезпечить інформацією задачу оптимізації плану 
випуску продукції в асортименті, в якій будуть враховані технічні, сировинні, 
трудові ресурси підприємства. Таким чином, управління асортиментом продукції 
може бути автоматизовано шляхом розв’язання низки взаємозв’язаних задач, що 
забезпечить його високу ефективність.
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Особливим предметом дослідження ринку м`ясопереробної промисловості є 
його кон’юнктура. Кон’юнктура ринку – це сукупність технічних, економічних, 
громадських та юридичних умов, які визначають виробництво, попит і ціни на 
товари, незалежно від господарюючих суб’єктів [2, c.26].

Виробництво м'ясних продуктів (свинини, великої рогатої худоби і т. П.) в 
одному році обсяг виробництва виростає, в наступному падає. Але якщо 
порівнювати 2017 рік з 2011-им, то помітно, що загальний тренд - падіння 
виробництва.

Проте, при зниженні виробництва зростає експорт (за рахунок птиці). Імпорт 
теж підвищується завдяки тій же птиці, і швидше за експорт, що цілком зрозуміло: 
попит залишається тим самим і навіть збільшується, а своє виробництво 
зменшується.
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